
Beispiel für die Berechnung des anrechenbaren Einkommens zur Ermittlung des Benutzungsentgelts für die Kindertagesstätte: 

Beispiel 1: Beide Elternteile berufstätig und beide voll sozialversicherungspflichtig 

Vater Mutter zusammen: 
1. Einkünfte aus nichtselbstständiger Arbeit 32.606,96 19.902,48 52.509,44 

2. Loh- und Einkommensersatzleistungen 0,00 

3. Einkünfte aus Kapitalvermögen 0,00 

4. Einkünfte aus Vermietung und Verpachtung 0,00 

5. Einkünfte aus selbstständiger Arbeit 0,00 

6. Einkünfte aus Gewerbebetrieb 0,00 

7. Einkünfte aus Land- und Forstwirtschaft 0,00 

8. Einkünfte aus einem Minijob 0,00 

9. Unterhaltsgeld, Elterngeld über 300,00 €  etc.  0,00 

10. Sonstige Einkünfte (5 22 EStG) 0,00 

11. Renten 0,00 

= Gesamtbetrag der Jahreseinkünftige 32.606,96 19.902,48 52.509,44 
abzgl. 10 % für Steuern vom Einkommen 3.260,70 1.990,25 5.250,94 

abzgl. 10 % für Beiträge zur Kranken-/Pflegeversicherung* 3.260,70 1.990,25 5.250,94 

abzgl. 10 % für Beiträge zur Rentenversicherung* 3.260,70 1.990,25 5.250,94 

abzgl. Werbungkosten (Pauschale oder per Nachweis)** 1.230,00 1.230,00 2.460,00 

abzgl. Unterhaltsleistungen (5 18 WoGG) -  max.  3.000,00 € 0,00 

Berechnungsnettoeinkommen jährlich 21.594,87 12.701,74 34.296,61 

gebuchte Zeiten: 

Krippe ganztag (8 Stunden) 

Anzahl der zu berücksichtigenden Personen im Haushalt 

Nach der Tabelle zu zahlendes Entgelt 

4 

  

   

alt: 204,83 € neu: 256,00€ 

    

*außer für Beamte ohne eigene KV-Zahlung und Personen mit freier Heilfürsorge 

** 1.230,00 € bei Nichtselbstständiger Arbeit, 102,00 € auf Kapitalerträge und Renten 

Hinweis:  
Nicht zu berücksichtigende Einkünfte: 
1. Kindergeld 

2. Steuerrückzahlungen 

3. Elterngeld bis zu einer Höhe von 300,00€ pro Monat 

4. Pflegegeld 

5. Tilgungsbeträge aus aufgenommenen Darlehen 

6. Lottogewinne 

7. Kinderzuschlag zum Kindergeld 

8. Leistungen aus dem Bildungspaket 

9. Arbeitslosengeld  II  



Beispiel für die Berechnung des anrechenbaren Einkommens zur Ermittlung des Benutzungsentgelts für die Kindertagesstätte: 

Beispiel 2: Beide Elternteile berufstätig, ein Elternteil Beamter, ein Elternteil voll sv-pflichtig 

Vater Mutter zusammen: 

1. Einkünfte aus nichtselbstständiger Arbeit 60.951,12 20.369,16 81.320,28 
2. Loh- und Einkommensersatzleistungen 0,00 
3. Einkünfte aus Kapitalvermögen 0,00 
4. Einkünfte aus Vermietung und Verpachtung 0,00 
5. Einkünfte aus selbstständiger Arbeit 0,00 
6. Einkünfte aus Gewerbebetrieb 0,00 
7. Einkünfte aus Land- und Forstwirtschaft 0,00 
8. Einkünfte aus einem Minijob 0,00 
9. Unterhaltsgeld, Elterngeld über 300,00 €  etc.  0,00 
10. Sonstige Einkünfte (§ 22 EStG) 0,00 
11. Renten 0,00 
= Gesamtbetrag der Jahreseinkünftige 60.951,12 20.369,16 81.320,28 

abzgl. 10 % für Steuern vom Einkommen 6.095,11 2.036,92 8.132,03 
abzgl. 10 % für Beiträge zur Kranken-/Pflegeversicherung* 2.899,17 2.036,92 4.936,09 
abzgl. 10 % für Beiträge zur Rentenversicherung* 2.036,92 2.036,92 
abzgl. Werbungkosten (Pauschale oder per Nachweis)** 1.230,00 1.230,00 2.460,00 
abzgl. Unterhaltsleistungen (§ 18 WoGG) -  max.  3.000,00 € 0,00 
Berechnungsnettoeinkommen jährlich 50.726,84 13.028,41 63.755,25 

gebuchte Zeiten: 

Krippe ganztags (9 Stunden) 

Anzahl der zu berücksichtigenden Personen im Haushalt 

Nach der Tabelle zu zahlendes Entgelt 

5 

 

alt: 386,38 € neu: 486,00 € 



Beispiel für die Berechnung des anrechenbaren Einkommens zur Ermittlung des Benutzungsentgelts für die Kindertagesstätte: 

Beispiel 3: Beide Elternteile berufstätig, ein Elternteil Minijob, ein Elternteil voll sv-pflichtig 

Vater Mutter zusammen: 
1. Einkünfte aus nichtselbstständiger Arbeit 51.979,08 51.979,08 
2. Loh- und Einkommensersatzleistungen 0,00 
3. Einkünfte aus Kapitalvermögen 0,00 
4. Einkünfte aus Vermietung und Verpachtung 0,00 
5. Einkünfte aus selbstständiger Arbeit 0,00 
6. Einkünfte aus Gewerbebetrieb 0,00 
7. Einkünfte aus Land- und Forstwirtschaft 0,00 
8. Einkünfte aus einem Minijob 6.372,00 6.372,00 
9. Unterhaltsgeld, Elterngeld über 300,00 €  etc.  0,00 
10. Sonstige Einkünfte (§ 22 EStG) 0,00 
11. Renten 0,00 
= Gesamtbetrag der Jahreseinkünftige 51.979,08 6.372,00 58.351,08 

abzgl. 10 % für Steuern vom Einkommen 5.197,91 5.197,91 
abzgl. 10 % für Beiträge zur Kranken-/Pflegeversicherung* 5.197,91 5.197,91 
abzgl. 10 % für Beiträge zur Rentenversicherung* 5.197,91 5.197,91 
abzgl. Werbungkosten (Pauschale oder per Nachweis)** 1.230,00 1.230,00 
abzgl. Unterhaltsleistungen (§ 18 WoGG) -  max.  3.000,00 € 0,00 
Berechnungsnettoeinkommen jährlich 35.155,36 6.372,00 41.527,36 

gebuchte Zeiten: 

Krippe vormittags (5 Stunden) 

Anzahl der zu berücksichtigenden Personen im Haushalt 

Nach der Tabelle zu zahlendes Entgelt 

3 

 

alt: 233,48 € neu: 185,00€ 



Beispiel für die Berechnung des anrechenbaren Einkommens zur Ermittlung des Benutzungsentgelts für die Kindertagesstätte: 

Beispiel 4: Beide Elternteile berufstätig, ein Elternteil erhält BaFöG, ein Elternteil voll sv-pflichtig 

Vater Mutter zusammen: 
1. Einkünfte aus nichtselbstständiger Arbeit 39.607,44 39.607,44 
2. Loh- und Einkommensersatzleistungen 0,00 

3. Einkünfte aus Kapitalvermögen 0,00 
4. Einkünfte aus Vermietung und Verpachtung 0,00 

5. Einkünfte aus selbstständiger Arbeit 0,00 
6. Einkünfte aus Gewerbebetrieb 0,00 
7. Einkünfte aus Land- und Forstwirtschaft 0,00 

8. Einkünfte aus einem Minijob 0,00 
9. Unterhaltsgeld, Elterngeld über 300,00€  etc.  0,00 
10. Sonstige Einkünfte (§ 22 EStG) 4.056,00 4.056,00 
11. Renten 0,00 

= Gesamtbetrag der Jahreseinkünftige 39.607,44 4.056,00 43.663,44 
abzgl. 10 % für Steuern vom Einkommen 3.960,74 3.960,74 

abzgl. 10 % für Beiträge zur Kranken-/Pflegeversicherung* 3.960,74 3.960,74 

abzgl. 10 % für Beiträge zur Rentenversicherung* 3.960,74 3.960,74 

abzgl. Werbungkosten (Pauschale oder per Nachweis)** 1.230,00 1.230,00 

abzgl. Unterhaltsleistungen (§ 18 WoGG) -  max.  3.000,00 € 0,00 
Berechnungsnettoeinkommen jährlich 26.495,21 4.056,00 30.551,21 

50 % des Zuschusses werden als Einkommen angerechnet. 

gebuchte Zeiten: 

Krippe ganztags (7 Stunden) 

Anzahl der zu berücksichtigenden Personen im Haushalt 

Nach der Tabelle zu zahlendes Entgelt 

  

alt: 204,83 € neu: 196,00 € 



Beispiel für die Berechnung des anrechenbaren Einkommens zur Ermittlung des Benutzungsentgelts für die Kindertagesstätte: 

Beispiel 5: Ein Elternteil berufstätig mit voller sv-pflichtig, ein Elternteil Bezieher von Elterngeld 

Vater Mutter zusammen: 
1. Einkünfte aus nichtselbstständiger Arbeit 50.416,02 50.416,02 
2. Loh- und Einkommensersatzleistungen 0,00 
3. Einkünfte aus Kapitalvermögen 0,00 
4. Einkünfte aus Vermietung und Verpachtung 0,00 
5. Einkünfte aus selbstständiger Arbeit 0,00 
6. Einkünfte aus Gewerbebetrieb 0,00 
7. Einkünfte aus Land- und Forstwirtschaft 0,00 
8. Einkünfte aus einem Minijob 0,00 
9. Unterhaltsgeld, Elterngeld über 300,00 €  etc.  9.132,72 9.132,72 
10. Sonstige Einkünfte (§ 22 EStG) 0,00 
11. Renten 0,00 
= Gesamtbetrag der Jahreseinkünftige 50.416,02 9.132,72 59.548,74 

abzgl. 10 % für Steuern vom Einkommen 5.041,60 5.041,60 
abzgl. 10 % für Beiträge zur Kranken-/Pflegeversicherung* 5.041,60 5.041,60 
abzgl. 10 % für Beiträge zur Rentenversicherung* 5.041,60 5.041,60 
abzgl. Werbungkosten (Pauschale oder per Nachweis)** 1.230,00 1.230,00 
abzgl. Unterhaltsleistungen (§ 18 WoGG) -  max.  3.000,00 € 0,00 
Berechnungsnettoeinkommen jährlich 34.061,21 9.132,72 43.193,93 

gebuchte Zeiten: 

Krippe vormittags (6 Stunden mit Randzeit) 

Anzahl der zu berücksichtigenden Personen im Haushalt 

Nach der Tabelle zu zahlendes Entgelt 

3 

 

alt: 244,97 € neu: 252,00 € 



Beispiel für die Berechnung des anrechenbaren Einkommens zur Ermittlung des Benutzungsentgelts für die Kindertagesstätte: 

Beispiel 6: Ein Elternteil berufstätig mit voller sv-pflichtig, ein Elternteil Bezieher von Elterngeld 

Vater Mutter zusammen: 

1. Einkünfte aus nichtselbstständiger Arbeit 55.179,92 55.179,92 
2. Loh- und Einkommensersatzleistungen 0,00 
3. Einkünfte aus Kapitalvermögen 0,00 
4. Einkünfte aus Vermietung und Verpachtung 0,00 
5. Einkünfte aus selbstständiger Arbeit 0,00 
6. Einkünfte aus Gewerbebetrieb 0,00 
7. Einkünfte aus Land- und Forstwirtschaft 0,00 
8. Einkünfte aus einem Minijob 0,00 
9. Unterhaltsgeld, Elterngeld über 300,00 €  etc.  7.200,00 7.200,00 
10. Sonstige Einkünfte (§ 22 EStG) 0,00 
11. Renten 0,00 
= Gesamtbetrag der Jahreseinkünftige 55.179,92 7.200,00 62.379,92 

abzgl. 10 % für Steuern vom Einkommen 5.517,99 5.517,99 
abzgl. 10 % für Beiträge zur Kranken-/Pflegeversicherung* 5.517,99 5.517,99 
abzgl. 10 % für Beiträge zur Rentenversicherung* 5.517,99 5.517,99 
abzgl. Werbungkosten (Pauschale oder per Nachweis)** 1.230,00 1.230,00 
abzgl. Unterhaltsleistungen (§ 18 WoGG) -  max.  3.000,00 € 0,00 
Berechnungsnettoeinkommen jährlich 37.395,94 7.200,00 44.595,94 

gebuchte Zeiten: 

Krippe vormittags (6 Stunden mit Randzeit) 

Anzahl der zu berücksichtigenden Personen im Haushalt 

Nach der Tabelle zu zahlendes Entgelt 

3 

 

alt: 252,62 € neu: 252,00 € 



Beispiel für die Berechnung des anrechenbaren Einkommens zur Ermittlung des Benutzungsentgelts für die Kindertagesstätte: 

Beispiel 7: Beide Elternteile berufstätig, ein Elternteil selbstständig und ein Elternteil voll sv-pflichtig 

Vater Mutter zusammen: 
1. Einkünfte aus nichtselbstständiger Arbeit 26.642,00 26.642,00 

2. Loh- und Einkommensersatzleistungen 0,00 

3. Einkünfte aus Kapitalvermögen 0,00 

4. Einkünfte aus Vermietung und Verpachtung 0,00 

5. Einkünfte aus selbstständiger Arbeit 60.353,54 60.353,54 

6. Einkünfte aus Gewerbebetrieb 0,00 

7. Einkünfte aus Land- und Forstwirtschaft 0,00 

8. Einkünfte aus einem Minijob 0,00 

9. Unterhaltsgeld, Elterngeld über 300,00 €  etc.  0,00 

10. Sonstige Einkünfte (§ 22 EStG) 0,00 

11. Renten 0,00 

= Gesamtbetrag der Jahreseinkünftige 60.353,54 26.642,00 86.995,54 

abzgl. 10 % für Steuern vom Einkommen* 6.035,35 2.664,20 8.699,55 

abzgl. 10 % für Beiträge zur Kranken-/Pflegeversicherung* 6.035,35 2.664,20 8.699,55 

abzgl. 10 % für Beiträge zur Rentenversicherung* 6.035,35 2.664,20 8.699,55 

abzgl. Werbungkosten (Pauschale oder per Nachweis)** 0,00 1.230,00 1.230,00 

abzgl. Unterhaltsleistungen (§ 18 WoGG) -  max.  3.000,00 € 0,00 

Berechnungsnettoeinkommen jährlich 42.247,48 17.419,40 59.666,88 

gebuchte Zeiten: 

Krippe ganztags (8 Stunden) 

Anzahl der zu berücksichtigenden Personen im Haushalt 

Nach der Tabelle zu zahlendes Entgelt 

4 

 

alt: 395,69 € neu: 432,00 € 



Beispiel für die Berechnung des anrechenbaren Einkommens zur Ermittlung des Benutzungsentgelts für die Kindertagesstätte: 

Beispiel 8: Alleinerziehender Elternteil, mit Unterhalt 

Vater Mutter zusammen: 
1. Einkünfte aus nichtselbstständiger Arbeit 45.323,16 45.323,16 
2. Loh- und Einkommensersatzleistungen 0,00 
3. Einkünfte aus Kapitalvermögen 0,00 
4. Einkünfte aus Vermietung und Verpachtung 0,00 
5. Einkünfte aus selbstständiger Arbeit 0,00 
6. Einkünfte aus Gewerbebetrieb 0,00 
7. Einkünfte aus Land- und Forstwirtschaft 0,00 
8. Einkünfte aus einem Minijob 0,00 
9. Unterhaltsgeld, Elterngeld über 300,00€  etc.  4.836,00 4.836,00 
10. Sonstige Einkünfte (§ 22 EStG) 0,00 
11. Renten 0,00 
= Gesamtbetrag der Jahreseinkünftige 0,00 50.159,16 50.159,16 
abzgl. 10 % für Steuern vom Einkommen* 0,00 5.015,92 5.015,92 
abzgl. 10 % für Beiträge zur Kranken-/Pflegeversicherung* 0,00 5.015,92 5.015,92 
abzgl. 10 % für Beiträge zur Rentenversicherung* 0,00 5.015,92 5.015,92 
abzgl. Werbungkosten (Pauschale oder per Nachweis)** 0,00 1.230,00 1.230,00 
abzgl. Unterhaltsleistungen (§ 18 WoGG) -  max.  3.000,00 € 0,00 
Berechnungsnettoeinkommen jährlich 0,00 33.881,41 33.881,41 

gebuchte Zeiten: 

Krippe ganztags (8 Stunden) 

Anzahl der zu berücksichtigenden Personen im Haushalt 

Nach der Tabelle zu zahlendes Entgelt 

2 

 

alt: 265,34 € neu: 256,00€ 
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